

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boceșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisețiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lușța), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceațarul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăstir), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Trărnăveana, Țimișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—

Redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 15 fileri.

„SOLIDARITATEA“,

ASOCIAȚIUNE DE INSTITUTE FINANCIARE CA ÎNSOȚIRE ÎN SIBIU—NAGYSZEBEN.

CONVOACARE.

În conformitate cu dispozițiunile §-lui 39 din statute, se convoacă prin aceasta

a X-a adunare generală ordinară,

a asociațiunii institutelor financiare, ca însoțire „Solidaritatea“

și anume la Arad pe ziua de Duminecă în 7 Iulie n. a. c., la oarele 11 a. m., în localitățile institutului «Victoria».

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea unui notar, a doi scrutinători și a doi bărbați de încredere.
3. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
4. Deciziune asupra bilanțului și votarea absolutului.
5. Autorizarea direcțiunii cu privire la numirea de revizori experți.
6. Alegerea a trei membri în direcțiune cu mandat pe trei ani.
7. Alegerea comitetului de supraveghiere.
8. Închiderea adunării.

Sibiu, la 9 Iunie 1918.

Sava Raicu m. p.,
prezidentul «Solidarității».

Notă. Conform §-lui 36 din statute, în adunarea generală fiecare membru are atâtea voturi, câte cvote fundamentale posedă, cu acea observare, că mai multe decât 10 voturi nu poate exercită nimenea. Voturile se exercită prin plenipotențiași.

Raportul direcțiunii „Solidarității” cătră adunarea generală.

Onorată adunare generală!

Activitatea direcțiunii noastre în anul trecut a fost inspirată, pe deoparte de gândul de a continua și a desăvârși tot mai mult lucrările începute în deceniul de muncă încheiat, despre care am făcut o dare de samă sumară în raportul anterior, pe de altă parte de a studia și iniția lucrări și acțiuni nouă, amăsurat exigențelor vremurilor schimbate de azi.

În firul acestor preocupări am dat o deosebită atențiune *chestiunii controlului extern*, introdus în mod obligator pe seama membrilor însoțirii noastre, înainte de aceasta cu doisprezece ani. Mersul normal al lucrărilor noastre de control, cum se știe, a fost întrerupt și perturbat prin evenimentele războiului din toamna anului 1916, evenimente ale căror urmări s'au resimțit timp mai îndelungat și după cari, special în părțile ardelenne, băncile noastre abia în primăvara anului trecut și-au putut relua activitatea întreruptă. Pentru a veni în curent cu lucrările de control și pentru a întregi aceea, ce, din cauza evenimentelor numite, am fost siliți să întrelăsăm, direcțiunea noastră a solicitat pe toate institutetele, membre la «Solidaritatea», care erau în restanță cu reviziunile obligatoare, să se supună controlului obicinuit. Solicitarea a avut rezultat complet și astăzi avem plăcerea a Vă raporta, că în anul curent au fost revidate bilanțurile și încheierile de pe anul trecut dela 60 de institute, conform consemnării speciale, ce se alătură acestui raport. Afară de aceste institute revidate, mai sunt și altele, cari s'au anunțat a se supune controlului «Solidarității» și cărora în timpul cel mai scurt li se vor delega revizori experți.

Îndeplinirea reviziunilor, de care Vă raportăm, a fost împreună cu destule greutăți, cauzate parte de dificultățile împreunate cu călătoriile, parte de lipsa de revizori-experti, mobilizați în cea mai mare parte. Cu toate acestea direcțiunea, luând în considerare serviciile unor funcționari de bancă mai experți, a satisfăcut îndatoririlor sale și astfel chestiunea reviziunilor la însoțirea noastră a ajuns din nou în stadiul normal.

Revizorii și delegații «Solidarității» au prezentat rapoarte detaliate despre reviziunile efectuate, rapoarte cari, ca toate cele din trecut, conțin un material prețios pentru dezvoltarea din viitor a instituțiunii noastre și cari se vor discuta în proxima conferință a revizorilor experți.

În legătură cu chestiunea reviziunilor «Solidarității», ținem să accentuăm la acest loc și cu această ocaziune, că însoțirea noastră își urmează lucrările ei independent și nu a luat nici un angajament față de alte instituțiuni și că nu a încheiat nici un acord în nici o privință. Orice schimbare, orice acord s'ar

face în viitor cu privire la revizuire, se va aduce la cunoștința membrilor însoțirii.

Între celelalte lucrări, inițiate în trecut de însoțirea noastră, ne ținem de datorință a Vă raporta despre *contribuirile Băncilor asociate în scopul zidirii unui nou edificiu pe seama «Școlii comerciale române» din Brașov*. Acțiunea aceasta a fost pornită în primăvara anului 1914 și băncile noastre au putut să-și împartă contribuțiile pe un period de cinci ani. Anul acesta au fost deci scadente ratele ultime și până în prezent avem onoarea a Vă raporta că am adunat suma de K 95,378.82. Restanțele fac K 4,870.—. Cu aceste restanțe, după ce se vor încasa, cum și cu camelele corăspunătoare, jertfa băncilor noastre pentru «Școala comercială română» din Brașov, va trece peste K 100,000.—. Când toate sumele vor fi încasate, biroul «Solidarității» va publica o dare de seamă detaliată, în care se vor da la iveală actele acestei acțiuni și se vor arăta în mod specificat sumele cu cari singuraticile noastre bănci au participat la aceasta însemnată jertfă culturală.

O îngrijire deosebită am acordat în anul trecut acelor *bănci din părțile ardelenne, care se refugiaseră* și cari și-au putut relua activitatea regulată abia în primăvara anului 1917. Ne-am interesat în amănunte de situația, în care se găseă fiecare din aceste bănci, oferindu-le sprijinul nostru în toate privințele. La cele mai multe le-am venit în ajutor cu sfatul și cu puteri de muncă, pe cari li le-am pus la dispoziție cu deosebire prin revizori noștri experți. Sprijinul nostru l-am oferit și l-am acordat nu numai băncilor asociate, ci peste tot tuturor societăților pe acții și însoțirilor românești de pe teritoriul evacuat.

Averea însoțirilor noastre s'a administrat cu îngrijirea cuvenită, reducând cheltuelile la strictul necesar. Fiind capitalul însoțirii plasat cu deosebire în depuneri, al căror etalon, cum se știe, s'a redus foarte mult față de trecut, natural, veniturile au fost neasămănat mai mici ca în anii precedenți. În schimb cheltuelile, special cele împreunate cu editarea publicațiunilor însoțirii, au crescut în măsură neașteptată. Pentru a echilibra bugetul și pentru a îngrijii de acoperirea trebuințelor din viitorul apropiat, în vederea reorganizării biroului «Solidarității», am introdus asupra băncilor asociate o cotizație de $\frac{1}{10}\%$ dela capitalul lor social, minimum însă K 20.— și maximum K 100.—. La aceste cotizații băncile noastre s'au angajat fără excepție și astfel ne dau puțința a extinde bugetul, conform trebuințelor urcate ale însoțirii. Cotizațiile, introduse de noi, sunt minimale, față de cotizațiile ce se plătesc la alte reuniuni de bănci. Sub acest titlu am încasat K 3,462.—, o sumă nouă între veniturile însoțirii noastre. Dacă cu toate acestea excedentul bilanțului este numai K 73.70, cauza e că sub titlul poziții tranzitoare, diferitele pretensiuni restante ale «Solidarității» s'au luat între active cu o sumă minimală, față de adevăratele pretensiuni. Putem însă raporta deja de acum, că din aceste restanțe s'au încasat până astăzi mai mult

decât suma luată la bilanț, o împrejurare care va ieși la iveală în anul curent și care va avea de rezultat o augmentare considerabilă a excendentului. Activele însoțirii noastre fac K 93279'09, din care K 74,164'34 sunt capitaluri proprii al «Solidarității».

Trecând după acestea la publicațiunile însoțirii, ne luăm voie a Vă raporta, că «Revista Economică», cu începere din 1 Ianuarie 1917, și-a reluat apariția regulată, iar «Anuarul Băncilor» a apărut la timp. Ambele aceste publicațiuni am căutat să le ținem la nivelul din trecut, ceice, așa credem, cu toate greutatețile ivite, ne-a și succes. Cheltuelite urcate în mod neașteptat la hârtia și tiparul acestor publicațiuni, a constrâns direcțiunea noastră să urce abonamentul «Revistei Economice» dela K 12'— la K 20'— anual. Urcarea a urmat însă numai în semestrul al doilea al anului trecut, și după ce la prețul «Anuarului Băncilor» nu s'a făcut urcare corespunșătoare, ambele publicațiuni sau încheiat cu deficit. Sperăm însă că încassându-se restanțele din trecut, pe lângă abonamentul, respecte prețul mai urcat al publicațiunilor numite, bugetul lor se va echilibra.

Onorată adunare generală!

După cum am raportat în anul trecut, la 16 Iulie 1917, însoțirea noastră a împlinit un deceniu de activitate. Cu considerare la acest dat important pentru organizația noastră financiară, direcțiunea noastră a decis să se adune materialul necesar, pe baza căreia să se poată compune o expunere fidelă relativ la lucrările și rezultatele obținute în deceniul încheiat. În legătură cu aceasta lucrarea se va publica și istoricul Delegațiunei băncilor, pe baza actelor oficiale, ce se mai găsesc. Cu redactarea acestor lucrări a fost încredințat secretarul însoțirii.

Dar pe lângă cele rapoartate până aici, direcțiunea noastră s'a preocupat și se preocupă și de problemele pentru viitor, despre cari la timp potrivit Vi-se va raporta în amănunte.

Aducându-Vă aceasta la cunoștință, Vă rugăm să aprobați bilanțul, să decideți trecerea excendentului de K 73'70 în contul anului viitor, să alegeți 3 membrii în direcțiune cu mandat pe trei ani, în locul Domnilor Dr. Petru Cornean, Ioan I. Lăpădatu și Constantin Popp, a căror încredințare expiră și în fine să alegeți pe membrii comitetului de supraveghiere.

Sibiiu, din ședința direcțiunii «Solidarității»,
ținută la 9 Iunie 1918.

Sava Raicu,
prezident.

Ioan I. Lăpădatu,
secretar.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Vă raportăm că am revizuit conturile de încheiere: bilanțul și contul profit și pierdere pe 1917 al înso-

țirii noastre «Solidaritatea», și le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele.

Privitor la împărțirea profitului net de K 73'70 ne alăturăm la propunerea direcțiunii, pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci ca aprobând bilanțul pe 1917 să dați atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere subscrie absolutiv pentru gestiunea lor pe 1917.

Sibiiu, 12 Iunie 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Nicolae Ivan m. p., **Constantin Herția m. p.**
prezident.

Mateiu C. Jiga m. p. **Petru Stoica m. p.**

Băncile revizuite prin „Solidaritatea“ în 1918:

1. «Agricola», Sassebes.
2. «Albina», Sibiiu.
3. «Ardeleana», Orăștie.
4. «Auraria», Abrud.
5. «Aurora», Baia mare.
6. «Avrigeana», Avrig.
7. «Banca populară», Arpașul inf.
8. «Banca populară», Caransebeș.
9. «Banca populară», Dej.
10. «Bihoreana», Oradea mare.
11. «Cassa de păstrare», Mercurea.
12. «Chiorana», Șomcuta mare.
13. «Codreana», Băsești.
14. «Codrul», Buteni.
15. «Concordia», Gherla.
16. «Cordiana», Fofeldea.
17. «Corvineana», Hunedoara.
18. «Decebal», Deva.
19. «Detunata», Bucium.
20. «Doina», Câmpeni.
21. «Drăganul», Beiuș.
22. «Dunăreana», Cubin.
23. «Economul», Cluj.
24. «Făgețana», Făget.
25. «Frățietatea», Sadu.
26. «Furnica», Făgăraș.
27. «Geogeană», Geoagiu.
28. «Grănițerul», Dobra.
29. «Inst. de credit», Mehadia.
30. «Isvorul», Ighiu.
31. «Isvorul», Sângeorgiul român.
32. «Lumina», Sibiiu.
33. «Maramurășana», Sighetul Marmației.
34. «Mărgineana», Poiana.
35. «Mercur», Năsăud.
36. «Mielul», Poiana.
37. «Mureșiana», Reghin.
38. «Mureșianul», Radna.
39. «Nădlăcana», Nadlac.
40. «Negoiul», Porumbacul de sus.
41. «Olteana», Viștea de jos.

42. «Patria», Blaj.
43. «Piatra», Teiuș.
44. «Porumbăceana», Porumbacu inferior.
45. «Riureana», C. Mănăștur.
46. «Sătmăreana», Seini.
47. «Sebeșana», Csebes.
48. «Selagiana», Bihoru.
49. «Sentinela», Satul nou.
50. «Silvania», Șimleu.
51. «Someșana», Dej.
52. «Șoimul», Uioara.
53. «Țiblesana», Reteag.
54. «Unirea», Vad.
55. «Vatra», Cluj.
56. «Victoria», Arad.
57. «Voileana», Voila.
58. «Vulturul», Tășnad.
59. «Zlăgheana», Zlagna.
60. «Zorile», Mărgău.

Noul proiect de lege asupra societăților pe acții.

(Urmare).

Capitolul IV tractează în § 111—127 despre direcțiune și comitetul de supraveghiere.

Societatea pe acții o reprezintă conform § 111 direcțiunea, care poate avea unul sau mai mulți membri.

Pe membri direcțiunii (directori) îi alege, la propunerea comitetului de supraveghiere, adunarea generală dintre acționari sau alții. Prima direcțiune o pot numi și fondatorii, pe cel mult 3 ani, dacă și-au rezervat acest drept în prospect și au indicat în prospect numele, ocupațiunea și domiciliul membrilor direcțiunii numiți.

Locurile devenite vacante în direcțiune în cursul anului, le poate împlini în mod provizor, până la proxima adunare generală, comitetul de supraveghiere.

Adunarea generală poate detrage ori când mandatul directorilor. Dreptul acesta îl are și comitetul de supraveghiere, când interese urgente ale societății pretind aceasta. Într'un astfel de caz comitetul de supraveghiere trebuie se convoace imediat adunarea generală, care hotărăște în cauză definitiv. Cu titlul de «Director», «Director executiv», «Director prezident» sau alte asemenea titluri pot fi investiți numai membri ai direcțiunii.

În sensul § 112 statutele pot investi adunarea generală cu dreptul de a alege dintre directori (membri direcțiunii) un director executiv, (general) pentru executarea hotărârilor direcțiunii și conducerea permanentă și nemijlocită a afacerilor societății. Direcțiunea poate delega din sinul său un comitet executiv, care în sfera de competență ce i-s'a de-

zignat, controlează activitatea funcționarilor și al eventualului director executiv al societății și raportează despre aceasta din caz în caz direcțiunii.

Pentru validitatea declarațiilor de drept, făcute în numele societății și în special pentru validitatea firmării se cere concursul tuturor directorilor (membriilor din direcțiune) — întrucât statutele nu dispun altfel. Față de societate se poate face declarație de drept validă și numai la unul dintre directori.

Dacă statutele nu investesc pe singuraticii directori cu drept reprezentativ independent, atunci ele pot dispune că directorul poate reprezenta societatea numai împreună cu careva dintre firmatori.

Comitetul de supraveghiere încă poate fi investit prin statute, cu dreptul de a plenipotenția pe singuratici directori la reprezentarea societății, fie singuri, fie împreună cu un firmator (§ 13).

Afacerile încheiate de direcțiune în numele societății îndreptătesc și obligă numai pe aceasta. Pentru actele făcute și obligamentele luate în numele societății directorii nu sunt personal responsabili față de a treia persoane (§ 114)

Paragrafii 115 și 116 conțin dispozițiile privitoare la anunțarea la Judecătoria a membrilor direcțiunii și a schimbărilor ivite în sinul direcțiunii.

Statutele trebuie să stabilească amănunțit remunerațiunea direcțiunii. Dacă statutele prevăd pentru membri direcțiunii tantieme, atunci acestea trebuie calculate pe baza profitului ce rămâne după detragerea tuturor amortizărilor și rezervărilor.

În bilanțul anual tantiema direcțiunii trebuie arătată separat de tantiema (remunerația) altor funcționari și împiegați ai societății (§ 118).

Dacă statutele sau adunarea generală nu dispun altfel direcțiunea poate numi firmator numai cu consensul comitetului de supraveghiere.

Restricțiunea aceasta față de a treia persoană de bună credință nu are valoare.

Atât adunarea generală, cât și direcțiunea, ca și comitetul de supraveghiere sunt în drept revocă ori și când autorizarea dată firmatorilor (§ 119).

De purtarea regulată a registrelor societății se îngrijește direcțiunea (§ 120).

Dacă la încheierea bilanțului se constată, că societatea a pierdut jumătate din capitalul social, direcțiunea este obligată a convoca fără amânare adunarea generală.

Adunarea generală o orientează asupra situației financiare a societății și a eventualelor dispoziții necesare și posibile comitetul de supraveghiere.

Dacă direcțiunea întrelasă convocarea adunării generale ori aceasta, din orice alt motiv, nu se poate ține, atunci Judecătoria la cererea ori cărui interesat și după ascultarea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere poate ordona lichidarea societății.

Îndată-ce societatea devine insolventă ori din bilanț rezultă că averea societății nu acopere datorile, direcțiunea cere deschiderea concursului (§ 121).

La toate afacerile împreunate cu obligamente sau prin care se pot naște obligamente pentru societate direcțiunea — reprezentanta societății are să declare la încheierea afacerilor sau imediat după aceea, că au procedat în numele societății, ca reprezentanți ai acesteia. Directorii sunt personal responsabili față de societate pentru paguba provenită din afaceri, dacă nu se conformează acestei dispoziții.

Dispozițiile din alinea 1 au valoare și în caz când nu directori, ci alți plenipotențiați procedează în numele societății (§ 122).

Fără învoirea expressă a adunării generale directorii nu pot încheia pentru contul lor propriu sau al altora afaceri aparținătoare sferei de afaceri a societății; nu pot participa în persoană ca membri responsabili la alte societăți comerciale de aceeași branșă ca societatea lor proprie și nu pot fi directori, conducători de afaceri sau censori (membri în comitetul de supraveghiere) la alte societăți pe acții, societăți cu responsabilitate limitată sau însoțiri de aceeași branșă.

Directorul, care calcă aceasta opreliște este obligat la despăgubire față de societate. Societatea poate pretinde, ca în loc de despăgubire, directorul să cedeze societății afacerile încheiate pentru contul său propriu și să-i libereze venitul provenit din afacerile încheiate pentru contul altora sau să cedeze societății pretensiunea sa din astfel de afaceri (§ 123).

Directorul (membrul direcțiunii), care este personal interesat la o afacere la a căreia rezolvare sau încheiere participă, trebuie să notifice aceasta imediat comitetului de supraveghiere. Directorii pot încheia afaceri cu societatea, în numele lor propriu sau ca reprezentanți ai altora, numai cu învoirea expressă a comitetului de supraveghiere.

Cei-ce contravin acestei dispoziții sunt obligați la despăgubire față de societate; afară de aceasta afacerea încheiată fără aprobare nu obligă societatea (§ 124).

Directorii (membri direcțiunii) sunt obligați a proceda la conducerea afacerilor societății cu precauțiunea cerută dela un comerciant regulat. Cei cari nu-și împlinesc datorințele sunt solidar responsabili față de societate pentru pagubele cauzate.

Afară de cazurile prevăzute în aceasta lege directorii sunt la tot cazul responsabili, dacă contrar dispozițiilor acestei legi:

1. replătesc vărsămintele acționarilor.
2. plătesc acționarilor dobânzi.
3. acuiră pe seama societății, primesc ca amanet sau răscumpără acțiunile sau acțiunile interinale ale societății.
4. emit acții sau obligațiuni la portor.
5. împart averea societății sau replătesc o parte a capitalului social.
6. fac plăți deși societatea a ajuns insolventă ori datorile trec preste avere.

În cazurile amintite în alinea premergătoare au și creditorii societății drept la despăgubire, dacă societatea nu satisface pretensiunile lor (§ 125).

Nu este responsabil pentru hotărârile și dispozițiile direcțiunii acel director (membru al direcțiunii), care îndată-ce află despre acele hotărâri sau dispoziții protestează în contra lor și anunță acest protest comitetului de supraveghiere (§ 126).

Dacă numărul membrilor direcțiunii scade la numărul minimal cerut de statute pentru luarea de hotărâri valide, directorii pot abdice, cu valoare, numai în adunarea generală (§ 127). (Se continuă).

Al VIII-lea împrumut de războiu ungar.

Noul împrumut de războiu ungar al căruia prospect de emisiune a apărut în publicitate abia la 11 crt. cu o zi înainte de începerea subscripțiunii, se emite, precum am semnalat deja, ca *împrumut de rentă de 5¹/₂%*, *liber de impozit*, în sumă nelimitată.

Nouele obligațiuni de rentă se emit în piese à K 50, 100, 1,000, 5,000 și 10,000. Dobânda de 5¹/₂% până la 31 August 1918 este deja cuprinsă în prețul de subscripțiune, iar începând dela 1 Septembrie 1918 dobânda se plătește decursiv la 1 Martie și 1 Septembrie a fiecărui an, cu excepția obligațiunilor à K 50 la cari dobânda se plătește anual și a căror prim cupon va fi scadent la 1 Septembrie 1919.

Prețul de subscripțiune este de fiecare K 100— nominal: K 91.50 dacă prețul se plătește integral în timpul dela 12 Iunie a. c. până inclusiv 27 Iunie a. c. K 91.70 la plata integrală a prețului în timpul dela 27 Iunie a. c. până la 11 Iulie 1918 și K 92.50 dacă plata se face în rate.

Sumele, ce nu trec preste K 100— trebuie plătite integral la subscripțiune.

La subscripțiuni preste K 100—, întrucât prețul nu se plătește integral, trebuie depusă cu ocazia subscripțiunii o cauciune de 10% a sumei subscrise în bani gata sau în efectele, admise de locul de subscripțiune.

Ratele sunt plătibile:

25% ale contravaloarei sumei subscrise cel mult până la 5 August 1918;

25% cel mult până la 24 August 1918;

25% cel mult până la 10 Septembrie 1918 și 25% rata ultimă, în care se socotește și cauciunea depusă, cel mult până la 23 Septembrie 1918.

Banca Austro-Ungară și Cassele de împrumut de războiu r. u. acoardă, împrumuturi pe aceste obligațiuni de rentă sub aceleași condiții ca și pe obligațiunile de împrumut de războiu anterioare.

Nouăle obligațiuni de rentă vor putea fi întrebuințate pentru plățirea impozitului de câștig de războiu, ce se crează acum, calculându-se în preț de K 92— Cu acelaș curs vor fi admise obligațiunile de rentă și pentru bunurile, ce se vor pune în vânzare în urma demobilizării. La vânzarea acestor bunuri subscribenții nouelor obligațiuni de rentă vor fi preferiți față de alți reflectanți.

Banca noastră de asigurare pentru noul împrumut de războiu.

Direcțiunea băncii noastre de asigurare a adresat organelor sale un circular, prin care le expune modalitățile asigurărilor împreună cu împrumuturi de războiu. Iată acest circular.

«Pentruca să contribuim și noi la reușita cât mai bună a subscripțiunii la împrumutul al VIII-lea de războiu, ne luăm voie, a Vă comunica în cele următoare, clarificările noastre referitoare la asigurările de viață combinate cu împrumutul de războiu:

Dintre toate modalitățile subscripțiunii, cea mai simplă, cea mai ușoară și cea mai ieftină este aceea, prin care obligațiunile de împrumut subscrise, le contractează «Banca de asigurare» astfel, că capitalul asigurat să se plătească celor îndreptățiți, în efecte ale împrumutului de războiu. Cine urmează această combinație norocoasă, dovedește nu numai o faptă patriotică, ci arată o deosebită îngrijire de viitorul propriei familii, pentrucă la caz de moarte mai înainte de expirarea termenului de asigurare, titlii împrumuturilor de războiu se predau celor îndreptățiți (favorizaților asigurării) imediat și fără a se mai cere achitarea ratelor restante dela suma împrumutului subscris.

Împrumut de războiu combinat cu asigurare de viață poate subscrie orice persoană sănătoasă între anii 18—55 ai etății, fără considerare la sex și la ocupațiune. Sunt 2 modalități și anume:

1. Fără vizită medicală și
2. Cu vizită medicală (taxa medicului o plătește «Banca»).

Asigurările de viață pentru împrumutul de războiu se pot transforma ulterior și în asigurări de viață normale. La asigurările fără vizită medicală suma este limitată la K 5,000.—, însă la cele cu vizită medicală suma subscripțiunii este nelimitată. Asigurările cu vizită medicală se pot contracta pentru duratele de 12, 15 sau 20 ani, în timp ce modalitatea fără atestat medical se aplică numai la durata de 12 ani. Premiile se pot plăti în diferite rate ca la asigurările normale, însă premiul anului prim trebuie plătit necondiționat anticipativ deodată cu înaintarea declarațiunii. Adaus de premiu pentru rizicul de războiu se recere numai la modalitățile cu atestat medical și numai pentru sumele, cari trec peste K 25,000.—

Premiile corăspunsătoare la etățile principale sunt:

Premiul anual la asigurările cu atestat medical:

Pentru asigurările fără atestat medical (pe 12 ani).

Etatea	Durata			Etatea	Premiul		
	12 ani	15 ani	20 ani		anul	semestral	trilunar
20	61-33	45-57	30-25	dela 18 - 35	64.—	32-60	16-50
25	61-93	46-21	30-91	„ 36—45	67.—	34-20	17-30
30	62-73	47-49	31-77	„ 41—55	73.—	37-20	18-80
35	63-74	48-60	32-93				
40	65-06	49-49	34-63				
45	67-62	51-72	37-48				
50	70-28	55-46	42-18				
55	75-27	61-26	49-42				
60	83-05	70-45	60-93				

Incluziv adausele pentru plătiri subanuale (cari se cuprind deja în premiile acestea).

(Fără adausele de plătiri subanuale).

Timbrul și competența poliței de asigurare trebuie plătită separat. Va invităm deci cu toată stima să propagați cu stăruință în cercurile Dv ideea de asigurare în vederea împrumutului de războiu.

CRONICĂ.

Necrolog. *Petru Vasilon*, funcționar superior la «Victoria» în Arad a încetat din viață la 4 Iunie a. c. în etate de 39 de ani.

În răposatul «Victoria» a pierdut și deplânge pe unul dintre cei mai vrednici și buni funcționari ai săi, care a servit acest institut cu pricepere, credință și devotament timp de 18 ani.

Petru Vasilon, pe lângă munca grea și istovitoare de funcționar al unei bănci mari s'a interesat și de chestiile noastre publice. A fost și organizatorul apreciat și administratorul institutului tipografic «Concordia» din Arad, care, a emis din acest trist prilej un anunț funebral separat, în care îi aduce tributul recunoștinții în următoarele cuvinte frumoase: «Munca lui depusă pe altarul culturii noastre naționale va afla vecinică recunoștință în istoria sbuciumărilor spre înaintare a poporului român».

— **Dimitrie Birăuțiu**, proprietarul tipografiei «Poporul Român», redactorul responsabil și editorul «Foaii Poporului Român» din Budapesta a încetat din viață la 12 Iunie 1918 în etate de 43 de ani.

Cu D. Birăuțiu s'a stins un om de ispravă, de o energie și putere de voință extraordinară, care din propria sa putere s'a ridicat din simplu călegător tipograf la situația de proprietar unei tipografii bine reputeate din capitală și a unuia din ziarele noastre cele mai răspândite.

Direcțiunea „Solidarității“ s'a întrunit la 9 crt. în Arad la ședință plenară. Raport detaliat despre această ședință vom da în numărul viitor al «Revistei Economice», lipsindu-ne pentru astăzi spațiul necesar.

Comerțiu de schimb din oficiu. Schimbul de mărfuri în natură pratizat la popoarele primitive în timpurile străvechi, când banii, mijlocitorii schimbului, nu erau cunoscuți, începe a fi reluat în zilele noastre — mulțumită războiului îndelungat.

În Austria, și anume în Bohemia, ministeriul a organizat schimbul de mărfuri cu agricultorii oferindu-le acestora zahar în schimb pentru grâne.

Sistemul pare că s'a validat, căci acum este vorba să se organizeze un astfel de schimb de mărfuri și la noi. Agronomii să primească pentru grâne și făină diferite articole industriale. Prin aceasta ministeriul alimentării publice voiește să evite o nouă rechiziționare a cerealelor și făinei.

Procedul ar fi că ceice au prisos de grâne sau făină, predau aceste prisosuri, de bună voie și pe lângă prețurile maxime fixate: «Societății pe acții pentru produse de războiu» și primesc în schimb contra certificatului de predare a grânelor sau făinei, dela autoritățile comunale articole industriale, după alegere, cu prețuri scăzute, dinainte fixate.

În sensul ordonanței, care va apărea proximele zile, se va da în schimb:

Pentru 5 kgr. grâne sau 4 kgr. făină un pachet de tutun.

Pentru 10 kgr. făină un mosorel de ață (sau ghem de lână).

Pentru 20 kgr. grâne sau 16 kgr. făină: 1 kgr. petrol sau 1 kgr. lumânări, sau 1 kgr. zahăr, sau 1 litru de spirt, sau 1 mosorel mare „ță de in, sau 10 pachete chibrituri.

Pentru 30 kgr. grâne sau 24 kgr. făină: 1 kgr. piele pentru hamuri sau 1 kgr. piele (de sus) pentru ghete.

Pentru 50 kgr. grâne sau 40 kgr. făină: 1 kgr. talpă de ghete.

Pentru 100 kgr. grâne sau 80 kgr. făină: 1 pereche de ghete sau 1 metru de ștofă.

Pentru 200 kgr. grâne sau 160 kgr. făină: 1 garnitură hamuri pentru un cal.

Pentru 500 kgr. grâne sau 400 kgr. făină: 1 căruță. Fără îndoială, acest schimb va da foloase bune.

De altfel agricultorii cari n'ar voi să dea grânele lor nici pentru mărfuri, tot n'ar folosi nimic, căci grânele vor fi luate la revizițiile viitoare. Ar fi fost însă mai nimerit dacă acest schimb s'ar fi început mai de mult, când agricultorii aveau prisos mai mare de grâne, ca acum.

Bancnote à 5 K. Banca Austro-Ungară face pregătiri pentru emisiunea de bancnote à K 5. Nouele bancnote se vor emite probabil la începutul anului 1919.

Băncile noastre pentru fundațiunea ziariștilor. La rugarea adresată băncilor române de Epitropia fundațiunii pentru ajutorarea ziariștilor români din Ungaria, s'au mai făcut următoarele contribuiri:

Transp. din Nr. 23 al «Rev. Econ.» K 3,330—	
«Bistrițana», Bistrița	50—
«Crișana», Brad	50—
«Murășanul», Radna	30—
«Silvania», Șimleu	30—
«Grănișterul», H.-Dobra	20—
Total	K 3,520—

Publicarea contribuțiilor se continuă.

Pentru al 8-lea împrumut de războiu.

«Banca generală de asigurare societate pe acții în Sibiu» în scopul de a înlesni participarea tuturor asiguraților ei la subscrierea *împrumutului al 8-lea de războiu*, le acordează toate favorurile posibile și anume:

1. *Contractează asigurări de viață pentru împrumutul de războiu*, fără atestat medical și fără formalități deosebite, astfel, că sumele subscrise revin asiguraților după 12, 15 sau 20 ani, dacă rămâne în viață, respective «Banca» predă favorizaților imediat titlul de obligațiuni la caz, că moare asiguratul mai înainte.

2. *Premiile asigurărilor* fie de orice fel, se pot plăti în loc de număr, cu obligațiuni ale împrumutului de războiu al 8-lea, resp. cu chitanțele interinale ale subscrisorilor dela împrumutul al 8-lea de războiu.

3. Asigurații «Băncii» pot primi în scopul subscrierii împrumuturilor maxime pe polițele de asigurare de viață, pe lângă etalon redus.

4. Toate celelalte favoruri acordate de alte institute financiare le oferă asiguraților ei și «Banca Generală de Asigurare, societate pe acții în Sibiu», care primește subscrieri atât la Centrala ei, cât și la agenturile principale.

Sumarul:

Raportul direcțiunii „Solidarității” către adunarea generală. — Noul proiect de lege asupra societăților pe acții. — Al VIII-lea împrumut de războiu. — Banca noastră de asigurare pentru noul împrumut de războiu. — *Cronică*: Necrolog. Direcțiunea «Solidarității». Comerț de schimb din oficiu. Băncnote à 5 K. Băncile noastre pentru fundațiunea ziariștilor. — *Pentru al 8-lea împrumut de războiu.*

„ALBINA”,

institutede credit și de economii în Sibiu.

Aviz.

Primim subscripțiuni la noul împrumut de războiu ungar $5\frac{1}{2}\%$, sub condițiile originale din prospect, asigurând băncilor și instituțiilor proviziunea uzitată de $\frac{3}{4}\%$ adecă — 75 fileri.

Direcțiunea.

Caută post.

O domnișoară absolventă de școala comercială, cu praxă de bancă de 7 ani, care posedă limba română, maghiară, puțin și cea germană, atât în scris cât și vorbit și știe independent să conducă contabilitatea, **caută un post de contabil** la o bancă românească. Ofertele sunt a se adresa la administrația «Revistei Economice».

1—2

De vânzare.

Pădure de fag și stejar preste 700 jug. catastrale, depărtare de 7 klm. de stațiune de cale ferată; condiții favorabile de exploatare.

Informații mai de aproape dă interesenților Admin. „Revistei Economice”.

1—2

„ARDELEANA”,

institutede credit și de economii soc. pe acții în Orăștie.

ANUNȚ.

«Ardeleana», institutede credit și economii societate pe acții în Orăștie dă în întreprindere **zugrăvirea salei celei mari de teatru** (27 m. lungă, 12 m. lată) ce o are în Orăștie în curtea dela «Hotel Central».

Reflectanții să privească sala și să înainteze ofert până în 18 Iunie a. c

Orăștie, în 10 Iunie 1918.

1—1

Direcțiunea.

„OPINCA”,

reuniune de păstrare și credit în Ciachigărbău. — takarék- és hitelegylet mint szövetkezet Csáki-gorbón.

CONVOCARE.

Membri reuniunii de păstrare și credit «OPINCA» ca însoțire, în sensul §-ului 19 din statute se invită la a

VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Gărbău la 30 Iunie st. n. 1918, la 11 ore a. m., în localul însoțirii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, stabilirea bilanțului pe anul 1917 și darea absoluturului.
3. Distribuirea profitului net.
4. Sătorirea marcelor de prezență.
5. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

Activa. — Vagyon		Contul Bilanț la 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Kézpénz	10,915.57	Capital în părți fundamentale — Alaptőke üzlet-részekben		14,156.43	
Cambii — Váltótárca	28,326.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	3,560.13		
Cambii cu acoperire ipotecară — Jel-zálogilag biztosított váltók	41,977.—	Fond de pensiuni — Nyugdíj alap	84.60		
Realități — Ingatlanok	625.10	Fond cultural-economic — Közmű-velődési gazd. alap	33.75	3,678.48	
Debitori — Adósok	528.56	Depuneri — Betétek		40,254.15	
Interese reescont anticipate — Előre fizetett visszeszám. kamat	431.51	Reescont — Visszleszámitolás		20,000.—	
		Depozite de cassă — Pénztári letétek		965.74	
		Creditori — Hitelezők		2,695.81	
		Interese transitoare — Átmeneti kamatok		497.56	
		Profit — Nyereség		555.57	
	82,803.74			82,803.74	

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.		Credit — Követel.	
		K	f		
Interese: — Kamatok:				Interese — Kamatok	6,506.69
la depuneri — betétek után	1,464.54			Provizioni și diverse — Jutalékok és vegyes bevételek	2,324.90
la reescont — visszleszámitolásnál	2,274.09	3,738.63			8,831.59
Salare — Fizetések		2,040.—			
Spese: — Költségek:					
curente de birou — üzleti költségek	1,092.53				
chirie — házbér	450.—				
diurne — napidijak	222.—				
Contribuții — Adó	632.86				
Amortizare din mobilier — Leírás felszerelésből	100.—				
Profit — Nyereség	555.57				
	8,831.59				8,831.59

La finea anului 1917 sunt 142 membri, cu 690 părți fund. — 1917. év végén van 142 tag 690 üzletrésszel. Gărbău, la 31 decembrie 1917. — Csáki-gorbó, 1917. évi december hó 31-én.

Pentru contabilitate: — Könyvelésért: **Victor Varga m. p.**

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Victor Varga m. p., prezident. **Aurel Mezei m. p.** **Ilie Șerban m. p.** **Ioan Mihali m. p.**
Augustin David m. p. **Laurențiu Coste m. p.** **Valeriu Groza m. p.** **Alexandru Aluș m. p.**

Revăzut și aflat în ordine și consonanță cu registrele însoțirii. — Felülvizsgálva helyesnek és a szövetkezet üzleti könyveivel összhangzónak találtuk.

Gărbău, la 2 Iunie 1918. — Csáki-gorbón, 1918. évi június hó 2-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Anania Horvath m. p., prezident — elnök. **Ioan Rus m. p.** **Maftciu Ciulean m. p.**

„VĂLEANA“

reuniune de păstrare și credit ca însoțire în Mohaciu. — takaré- és hitelegylet mint szövetkezet Ar. Mohácson.

CONVOCARE.

Membrii reuniunii de păstrare și credit «VĂLEANA», ca însoțire, se invită la

a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *16 Iunie 1918, la 2 ore p. m.*, în edificiul școlii gr.-cat. din Măhaci (Aranyos Mohács) cu următorul

Program:

1. *Constituirea adunării.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere de pe anul de gestiune expirat.*
3. *Hotărârea asupra venitului curat și darea absolutorului atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere.*
4. *Intregirea eventuală a direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.*
5. *Eventuale propuneri conform statutelor.*

Mohaciu, la 6 Iunie 1918.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «VĂLEANA» takaré- és hitelegylet, mint szövetkezet tagjai meghivatnak

a VI-ik rendes közgyűlésre,

mely Ar. Mohácson *1918 június hó 16-án d. u. 2 órakor* a gör.-kat. iskola épületében fog megtartatni a következő

Napirenddel.

1. *A közgyűlés megalakulása.*
2. *Az igazgatóság és felügyelőbizottság 1917 évi jelentése.*
3. *Határozat a tiszta nyereség felett és a jelentvény megadása az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak.*
4. *Az igazgatóság és felügyelő bizottság esetleges kiegészítése.*
5. *Esetleges indítványok az alapszabályok értelmében.*

Aranyos-Mohács, 1918. június hó 6-án.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Contul Bilanț la 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa — Pénztár	10,403	15	Parti fundamentale — Üzletrészek	3,036	—
Imprumuturi — Kölcsönök	13,715	44	Fond de rezervă — Tartalékalap	691	07
			Depuneri — Takaréketétek	18,874	69
			Diverși creditor — Különböző hitelezők	390	—
			Conturi curente — Folyószámla	90	20
			Interese transitoare — Atmeneti kamatok	602	13
			Profit curat — Tiszta nyereség	434	50
		24,118,59			24,118,59

Spese — Költségek. Contul Profit și Pierdere. — Nyereség- és Veszteség-számla. Vente — Jövedelmek.

	K	f		K	f
Interese la depuneri — takaréketétek kamatja	611	95	Interese și proviziuni — Kamatok és Jutalékok	1,269	70
Spese — Költségek	44	85			
Interese de reescont și cont-curent — Visszámítási kamat	161	70			
Dare — Adó	16	70			
Profit curat — Tiszta nyereség	434	50			
		1,269,70			1,269,70

Mohaciu, la 31 Decembrie 1917. — Aranyos-Mohács, 1917. december 31-én.

Dimitrie Janășiu m. p., pentru contabilitate — a könyvelésért.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Brumariu m. p.,
prezident — elnök.

Revăzut și aflat în ordine. — Megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Mohaciu, la 6 Iunie 1918. — Aranyos-Mohács, 1918. június hó 6-án.

COMITETUL DE CENZURĂ — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

„SOLIDARITATEA“,

asociațiune de institute financiare ca însoțire în Sibiu (Nagyszeben).

Bilanț cu 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. évi dec. hó 31-én.

ACTIVA — VAGYON.

PASIVA — TEHER.

	K	f		K	f
Cassa — Készpénz	39,283	—	Capital social — Alaptőke:		
Acții — Részvények	8,803	30	270 pőrți fundamentale — 270		
Efectele fondului de rezervă —			üzletrész	54,000	—
Tartalékalap értékpapirjai	18,900	—	Fond de rezervă — Tartalékalap .	20,164	34
Plasarea fondului biroului de infor-			Fondul biroului de informațiune —		
mațiune — Tudakozódó iroda			Tudakozódó iroda alap	19,041	—
alap értékei	19,041	—	Profit net — Tiszta nyereség . .	73	70
Diversi — Különféle	2,489	04			
Pozíții transitoare — Átmeneti té-					
telek	4,762	70			
	93,279	04		93,279	04

Contul Profit și Pierderi. — Nyereség- és veszteség-számla.

CHELTUIELI — KIADÁS.

VENITURI — BEVÉTEL.

	K	f		K	f
Spese generale — Ált. kiadások . .	3,835	03	Profit transpus din 1916 — 1916		
«Revista Economică»,	756	20	bel áthozott nyereség	34	80
«Anuarul băncilor» — Évkönyv . .	1,043	80	Interese de capital — Kamat jöve-		
Contribuțiune — Adó	50	62	delem	2,262	55
Profit net — Tiszta nyereség	73	70	Cotizații dela membri — Tagsági		
			dijak	3,462	—
	5,759	35		5,759	35

Sibiu, 31 Decembrie 1917. — Nagyszeben, 1917. december hó 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Sava Raicu m. p.,
prezident — elnök.

Ioan I. Lăpădatu m. p.,
membru în direcțiune — igazgatósági tag.

Constantin Popp m. p.,
membru în direcțiune, cassar-contabil. —
igazgatósági tag, pénztárnok-könyvelő.

Dr. Coriolan Pap m. p., membru în dir.—igazgatósági tag.

Dom. Rațiu m. p., membru în dir.—igazgatósági tag.

J. B. Hodoș m. p., membru în dir.—igazgatósági tag.

Dr. Tripon m. p., membru în dir. — igazgatósági tag.

Dr. P. Cornean m. p., membru în dir.—igazgatósági tag.

Aurel St. Șuluțiu m. p., membru în dir.—igazgatósági tag.

Am revizuit conturile de sus și le-am aflat în ordine. — Fenti számlákat megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Sibiu, la 6 Iunie, 1918. — Nagyszeben, 1918. június hó 6-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELŰGYELŐ BIZOTTSÁG:

Nicolae Ivan m. p.

Constantin Hertia m. p.

Mateiu C. Jiga m. p.

P. Stoica m. p.

La încheierea acestui bilanț însoțirea a avut 120 membri cu 270 pőrți fundamentale. — Ezen mérleg lezárásakor a szövetkezetnek 120 tagja volt, 270 üzletrésszel.